

### مجاہدین احمدیت کی روانگی

لندن ۱۳ دسمبر (بذریعہ تار) مولانا محمد ابراہیم صاحب خلیل مدظلہ العالی نے جناب احمدیوں کے ذریعہ سیرامیون روانہ ہو گئے ہیں۔ اس طرح لبنان میں جماعت احمدیہ کے مبلغ پاکستان واپس آنے کے لئے ڈورا جہاز کے ذریعہ کراچی روانہ ہو چکے ہیں۔

اجاب سرورہ کے بخیر و تائید اپنی اپنی منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے دعا فرمائیں۔

لاہور ۱۲ دسمبر - محرم نواب محمد مراد خان صاحب کی طبیعت مزید اچلتے کے فعل سے اچھی رہی۔ مزید صحت کی شکایت ہے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ هَدٰنَا لِحَقِّ هٰذَا سَبِیْلِنَا الَّذِیْ لَا رَیْبَ لَیْسَ بِکَافِرًا مَّا حَکَمْنَا

# الفضل

قاریتہ کے (الفضل) لاہور  
 خطبہ نمبر ۲۲  
 روزنامہ

شعبہ چند  
 سالانہ ۲۴ روپے  
 ششماہی ۱۲  
 سہ ماہی ۷  
 ماہوار ۲ ۱/۲

جمعہ  
 ۱۳ ربیع الاول ۱۳۸۶ھ  
 ۱۳ دسمبر ۱۹۵۱ء  
 جلد ۲۹، ورق ۳۲، ۳۱، ۳۰، ۲۹

یوگوسلاویہ کے جانشین فیصلہ نہیں ہو سکا  
 سلامتی کونسل کی تیسری نشست بحال خالی ہے  
 پیر ۱۳ دسمبر آج جنرل اسمبلی کو سلامتی کونسل میں یوگوسلاویہ کے جانشین کا معاملہ آئندہ ہفتہ تک پھر ملتوی کرنا پڑا۔ مقابلہ لبنان اور بوسنیا میں ہے۔ اس تک بندہ مرتبہ رائے شماری ہو چکی ہے۔ لیکن فیصلہ اعمال نہیں ہو سکا کیونکہ دو فون میں سے کوئی بھی اسمبلی کی دو تہائی اکثریت کی حمایت حاصل نہیں کر سکا۔

گفتگو نے مصفا کو ناکامی سے بچانے کی کوشش  
 ڈاکٹر گراہم نے اچھی خدمت نہیں دہی  
 پیر ۱۳ دسمبر سلامتی کونسل کے تائیدہ کشمیر ڈاکٹر گراہم نے اپنی مصالحت کی کوششوں کو ناکامی سے بچانے کے لئے ہندوستان اور پاکستان کے تائیدوں سے پھر عظیمہ علیچہ بات چیت شروع کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یونائیٹڈ پریس آف امریکہ کا کہنا ہے کہ ذمہ دار معلقوں سے بڑھ چلا ہے۔ کہ پہلے بات چیت ماہروں کے درمیان شروع ہوگی۔ اس کے بعد ڈاکٹر گراہم ہندوستان و پاکستان کے وفدوں کے تائید کے ساتھ دوبارہ مشورہ کریں گے۔

## جنوبی افریقہ نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی سے عارضی طور پر علیحدگی اختیار کر لی

کیپ ٹاؤن ۱۲ دسمبر - جنوبی افریقہ کی حکومت نے اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی سے عارضی طور پر علیحدگی اختیار کر کے کافیصلہ کیا ہے۔ اس نے اپنے دغدغہ کو پیرس میں اطلاع دے دی ہے کہ وہ تا اطلاع ثانی جنرل اسمبلی کی کارروائی میں حصہ نہ لے۔ یہ اقدام دو باؤں کے خلاف احتجاج کے طور پر کیا گیا ہے۔ ایک قریہ کہ اقوام متحدہ کی نگرانی کینیڈا نے جنوبی افریقہ کے بالمقابل بعض تبدیلیوں کے غائبوں کو اپنا نقطہ نظر پیش کرنے کی اجازت دے دی ہے۔ دوسرے یہ کہ نگران کمیشن نے جنوب مغربی افریقہ کے متعلق جنوبی افریقہ کے دعوے کے بارے میں نامناسب رویہ اختیار کیا ہے۔ جنوبی افریقہ کے وزیر اعظم ڈاکٹر مانانے کل رات یہاں جنرل اسمبلی سے عارضی علیحدگی کے فیصلے کا اعلان کرتے ہوئے کہا جب تک نگران کمیشن جنوب مغربی افریقہ کے بارے میں نامناسب رویہ اختیار نہیں کرے گی۔ جنوبی افریقہ کے تائید سے اس کی کارروائی میں کوئی حصہ نہیں لیں گے۔ انہوں نے اس فیصلے کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ جنوبی افریقہ جنرل اسمبلی سے مستعفی ہو گی ہے۔ اس کی علیحدگی محض عارضی ہے۔ اور وہ بھی نگران کمیشن کے رویہ کے خلاف احتجاج کے طور پر ہے۔ سیاسی کمیشن میں اس کے تائید سے تخفیف اٹھو اور روکیا کی جنرل اسمبلی پر متور حصہ لیتے رہیں گے۔ نگران کمیشن سے پچھلے دنوں ایک قرارداد منظور کی تھی۔ جس میں جنوبی افریقہ کو مطالبہ کی گئی تھا کہ جنوب مغربی افریقہ کے بارے میں اقوام متحدہ کی بلاوٹی تسلیم کرے۔ نیز یہ فیصلہ کیا گیا تھا کہ اس فیصلے کو بین الاقوامی عدالت میں پیش کیا جائے۔ پیرس میں اقوام متحدہ کے معلقوں نے اس فیصلے پر کڑی سختی ظاہر کی ہے۔

## مصری تنازعہ حل تلاش کرنے کیلئے برطانیہ نے نئی تجاویز پیش کر دیں

لندن ۱۳ دسمبر - مصری تنازعہ کو زک صورت حال پر غور کرنے کے لئے برطانیہ کے وزیر اعظم مرسٹر چرل نے آج اپنی پوری کاہنہ کا اجلاس طلب کیا ہے۔ کل انہوں نے اس مسئلہ پر بات چیت کرنے کے لئے وزیر خارجہ مرسٹر ایڈن سے بھی ملاقات کی تھی۔ اس ملاقات کے بعد مرسٹر ایڈن نے مصری تنازعہ کو حل کرنے کے سلسلہ میں برطانیہ کی نئی تجاویز مصری میسر کے حوالے کیں۔ سیاسی معلقوں کا خیال ہے کہ ان تجاویز کی وجہ سے مصر نے برطانیہ کے ساتھ آئندہ تعلقات کے متعلق اپنے فیصلہ کا اعلان فی الحال ملتوی کر دیا ہے۔ مصر کے مرکزی ایوان تجارت نے برطانیہ سے ایوان کا بائیکاٹ کرنے اور ہر قسم کا تجارتی تعلق منقطع کرنے کے سلسلہ میں تفصیلی ہدایات کا اعلان کیا ہے۔ ان کی کوششیں دیگر ایوان ہائے تجارت ان برطانوی اداروں کی فہرست میں شامل کرنے کے جن کے ساتھ کوئی تجارت نہیں کی جائے گی۔ ان غیر ملکی کمپنیوں اور اداروں کا بھی بائیکاٹ کیا جائے گا۔ جو کسی نہ کسی رنگ میں مصر کے اندر برطانوی ایوان تجارت کو فروغ دینے کی کوشش کریں گے۔

تازہ اطلاعات سے پتہ چلا ہے کہ مرسٹر ایڈن نے جو نئی تجاویز پیش کی ہیں۔ ان میں یہ تسلیم کی گئی ہے کہ برطانیہ کی حکومت اس معاملے میں مصر کا نقطہ نظر تسلیم کرتی ہے۔ اور اس بارے میں بالکل نئے سرے سے بات چیت کرنے کو تیار ہے۔ لیکن وہ مصر کو بلا سٹیڈ کا مسئلہ منسوخ قرار دینے میں حق بجانب نہیں سمجھتی۔

— لاہور ۱۲ دسمبر - اقوام متحدہ کی تعلیمی سائنس اور ثقافتی اچھ کے تین ماہرین کا ایک مشن اس مہینے کے وسط میں پنجاب آ رہا ہے۔ جن میں پنجاب میں ۲ مہینے قیام کرے گا۔ اور وہ بانی خضوں کو دیہات میں تعلیمی نظام کے ایک خاص منسوب سے روشناس کرانے گا۔

## مجلس دستور سازی کی خالی نشست کیلئے

مسٹر محمد علی کی نامزدگی  
 کراچی ۱۳ دسمبر - آج مسلم لیگ کے مرکزی پارٹی میں بورڈ نے اپنے ایک اجلاس میں مجلس دستور سازی کی ایک خالی نشست کے لئے وزیر خزانہ مسٹر محمد علی کی نامزدگی منظور کر لی ہے۔ مسٹر محمد علی منتخب ہونے پر نشست کو چوکری کے پیشتر کراچی میں اجلاس کی دعوت کی وجہ سے خالی ہوئی ہے۔

سلامتی کونسل کا اجلاس  
 پیر ۱۳ دسمبر اقوام متحدہ میں امن کی صورت کے متعلق جنرل اسمبلی نے جو قراردادیں کی ہیں۔ ان پر غور کرنے کے لئے اس مہینے کی ۱۸ تاریخ کو سلامتی کونسل کا اجلاس منعقد کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔

## طوفان کی وجہ سے ۵۵۲ افراد ہلاک

منیلا ۱۳ دسمبر - سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ فیلیپائن میں پچھلے دنوں ہوا کا جو شدید طوفان آیا تھا اس کی وجہ سے ۵۵۲ افراد ہلاک ہوئے۔ یہ طوفان جزیرہ کاٹین میں آتش فشاں ہاٹو کے پھٹنے کے بعد آیا تھا۔ اب یہ شمال کی طرف تیزی سے بڑھ رہا ہے۔ ہواؤں کی رفتار ۵۰ میل فی گھنٹہ بتائی جاتی ہے۔

لاہور ۱۳ دسمبر - پنجاب جیلوں میں اسمبلی کے ہونے والے اجلاس کے پیش نظر ۱۵ دسمبر کو پنجاب کے وزیر اعلیٰ علی گار خان دولہ زک کے مکان پر بلا تعلق نہیں ہوئی۔

## پاکستان کی کرکٹ ٹیم انگلستان جا رہی

کراچی ۱۳ دسمبر - ایم سی سی نے پاکستان کی کرکٹ ٹیم کو ۱۹۵۱ء میں انگلستان آنے کی دعوت دی تھی۔ پاکستان کرکٹ کٹرول بورڈ نے یہ دعوت قبول کر لی ہے۔ اور اپنے اس فیصلے سے ایم سی سی کو مطلع کر دیا ہے۔ پاکستانی ٹیم کا دورہ اس سال ہی کے وسط میں شروع ہو کر ستمبر کے وسط تک جاری رہے گا۔

لاہور ۱۳ دسمبر - پنجاب جیلوں میں اسمبلی کے ہونے والے اجلاس کے پیش نظر ۱۵ دسمبر کو پنجاب کے وزیر اعلیٰ علی گار خان دولہ زک کے مکان پر بلا تعلق نہیں ہوئی۔

# ہمسایہ کے ساتھ حسن سلوک

ان حضرات میں از المشیر احمد حسنا ایم۔ اے

# تحریک اہل کو غیر معین صہ متقدرا دینے پر حضرت امیر بریلویؒ کی امتنان کا اعتراف

## حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں جماعت احمدیہ کراچی کا تار

جماعت احمدیہ کراچی نے اپنے ایک غیر معمولی اجلاس میں اس امر پر بنا بیت درجہ خوشی کا اظہار کیا ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک جدید کے تحت تزکیہ نفوس اور مانی جہاد کے مخصوص سلسلہ کو غیر معین عرصہ کے لئے ختم فرما دینے کے احباب جماعت کو اسلام کی خاطر قربانیاں پیش کرنے اور سلاہدلس خدائی انہوں کا وارث بننے کا نوح عطا فرمایا ہے۔ چنانچہ جماعت کراچی نے پچھلے دنوں تحریک جدید کے لئے سال کے آغاز سے متعلق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایمان افزہ خطبہ سنتے ہی حضور کی خدمت میں ایک نام ارسال کیا جس میں حضور کے احسانات کا اعتراف کرتے ہوئے حضور کو یقین دلایا کہ کراچی کی جماعت حضور ایدہ اللہ کے سر حکم اور ارشاد پر لبیک کہنے کے لئے ہر دم تیار ہے۔ اور فخر کے لئے اس عزم سے لبریز ہے کہ وہ دنیا میں اسلام کی فتح کی خاطر کسی بھی قربانی سے دریغ نہیں کریگی۔ مگر مگر جناب عبد اللہ خاں صاحب امیر جماعت احمدیہ کراچی نے احباب کی ترغیبی کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ کی خدمت میں جو نام ارسال کیا اس کا متن درج ذیل ہے:-

” احباب جماعت نے آج متفقہ طور پر فیصلہ کیا ہے کہ تحریک جدید کے غیر معین عرصہ کے لئے ختم فرمادینے کے لئے حضور کے ان کثرت احسانات کا ایک مرتبہ پھر اعتراف کیا جائے۔ اور حضور کو یقین دلایا جائے کہ وہ حضور کی قیادت اور ارشاد پر صدقہ دل سے ایمان رکھتے ہیں۔ اور اس عزم سے لبریز ہیں کہ وہ دنیا میں اسلام کی فتح کی خاطر کسی بھی قربانی سے دریغ نہیں کریں گے۔“

## درخواست پائے دعا

۱۔ چودھری عطا الہی صاحب تارا ان مولوی رحمت علیہ ابیہ جانے کے لئے ۱۳ دسمبر کو روکا گیا ہوا۔ ۲۔ اللہ تعالیٰ نے چودھری عطا اللہ خاں پھر تعلیم الاسلام ٹائی سکول چنیٹ کو ۲۹ نومبر ۱۹۷۲ء کو دوسرا روکا عطا فرمایا۔ ۳۔ عبدالرحیم احمد صاحب پرنٹریٹ جماعت احمدیہ لہور کو خدا تعالیٰ نے روکی عطا فرمائی ہے۔ ۴۔ محمد ارشد بک برکت اللہ کے نام پہلا روکا لہور ہوا۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے نعیم اللہ نام تجویز فرمایا۔ ۵۔ مولانا ظہور حسین صاحب فاضل پر و فیسر جامعہ احمدیہ کو خدا تعالیٰ نے ۲۰ نومبر ۱۹۷۲ء کو روکا۔ ۶۔ چودھری عبدالعظیم صاحب صدر حلقہ لاہور کے فضل سے جو نفا روکا لہور ہوا ہے۔ ۷۔ کریم بخش صاحب مشن روڈ کوٹہ کو خدا تعالیٰ نے روکا عطا کیا ہے۔ محمد صادق صاحب مبارک منزل بیرون دہلی دروازہ لاہور کو خدا تعالیٰ نے روکا عطا فرمایا ہے۔ چودھری بدایت اللہ صاحب چک ۳۲ کو خدا تعالیٰ نے دوسرا روکا عطا فرمایا ہے۔ محمد ارشد بک برکت اللہ صاحب کو خدا تعالیٰ نے ۱۸ اکتوبر کو تیسرا روکا عطا فرمایا۔ ڈاکٹر عطا اللہ خاں صاحب اسپتال ایم۔ بی۔ ایس۔ کلاس لاہور کو خدا تعالیٰ نے ۲۰ نومبر بروز جمعہ کو خدا تعالیٰ نے تیسرا روکا عطا فرمایا ہے۔ احباب ان سب بچوں کی درازی عمر اور خادمہ دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ تاحی محبوب عالم صاحب راجوت سائیکل وکس نیک لہور نے رخصتہ فالج مبارک میں آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قدیم صحابہ میں سے ہیں۔ چودھری عطا اللہ صاحب معاون ناظر امور عامہ کا روکا سیم احمد بھانصہ بھاروڑ نے سنت مبارک سے۔ مرزا غلام رسول صاحب سیالکوٹ چھوڑنے کی والدہ ایک ماہ سے بیمار تھی آئی ہیں۔ نیز وہ خود اپنی بدی کو مانا چاہتے ہیں۔ محمد احمد صاحب صاحب کل پور یورپ ملٹری ٹریننگ کے لئے جا رہے ہیں۔ سید صاحب بھگل پور کو یقینت کر لے کی ترقی ہونے والی ہے۔ حفیظ صاحب بھگل پور نے ایم۔ اے کا امتحان دیا ہے۔ انظر حسین صاحب بھگل پور مالی مشکلات میں گرفتار ہیں۔ نیز ان کو دیکھنا بھی عارضہ ہے۔ احباب سب دستوں کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ بیچاروں کو صحت عطا فرمائے۔

# اعلان برائے حصہ داران اسلامک اسٹیٹ

حصہ داران اسلام پور اسٹیٹ کا ایک جلسہ ربوہ میں مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۷۲ء کو ہوگا۔ تمام حصہ داران سے درخواست ہے کہ وہ اس جلسہ میں شریک ہونے کے لئے وسیع دس بجے مسجد مبارک ربوہ میں جمع ہو جائیں۔

## فتح محمد سیال ماڈل ٹاؤن لاہور

دن رات کا واسطہ پڑتا ہے۔ ان کے ساتھ تکلف نہیں ہو سکتا۔ اور انسان کے اخلاق بہت جلد اپنی اصل صورت میں جہاں ہو کر لوگوں کے سامنے آجاتے ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد مبارک جو اس حدیث میں درج ہے، ہماریوں کے ساتھ حسن سلوک کی تلقین کے علاوہ، بواسطہ طور پر خود سلوک کرنے والے کے اپنے اخلاق کی درستی کا بھی ایک عمدہ ذریعہ ہے کیونکہ ہماریوں کے ساتھ اپنے نفس، اچھا سلوک کر سکتے ہیں جس کے اخلاق یقیناً آسائے ہوں گے۔ نیز ہماریوں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کے لئے ایک شخص کو لازماً خود اچھا بنا پڑے گا۔ درتہ شب و روز سنتے والوں کے ساتھ تکلف کا بیزاری زیادہ دیر تک چاک ہونے سے بچ نہیں سکتا۔

ای طرح اس حدیث کے وسیع معنوں کے مطابق قوموں اور ملکوں پر بھی یہ فرض عائد ہوتا ہے کہ وہ حتیٰ الیبت اپنی ہمسایہ قوموں اور ملکوں کے ساتھ اچھا سلوک کریں اور ان کے ساتھ احسان اور تعاون کا منا کر لیں۔ کئی جہاں ایک فرد اخلاق کے تالوار کے تحت ہے۔ یہ تالوار وہ بھی اس قانون کے ماتحت ہیں۔ اور حق یہ ہے کہ دنیا میں امن و تہی قائم ہو سکتی ہے کہ جب تو میں اور کوئی بھی اپنے آپ کو اخلاق کے قانون کا پابند سمجھیں۔ (چند ایسی جگہاں پارہے)

## دعا کے مغفرت

مغفرتی صاحبہ روجہ مولوی فتح علی صاحب مرحوم آف دوالبال ضلع جہلم جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ یقین۔ اور موصیہ یقین۔ مورخہ یکم دسمبر کو انتقال ہوئی۔ ۲۔ عبد العزیز صاحب واقعہ زندگی سرگرمی مال جماعت احمدیہ حلقہ ڈسکہ ضلع سیالکوٹ کے والد صاحب چودھری غلام محمد صاحب آف پھیمان ضلع ہوشیار پور حال ڈسکہ ضلع سیالکوٹ جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرانے صحابی تھے۔ واپس نہ ٹھہرا تھا۔ ۳۔ عبد المنان صاحب عطا ڈیوس روڈ لاہور ماہوں چودھری عبدالعظیم خاں صاحب چک ۳۲ ضلع لاہور یکم دسمبر ۱۹۷۲ء کو وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم کی عمر تقریباً ۳۳ سال تھی چونکہ آپ عمو تھے۔ اس لئے آپ کی لاش دوسرے روز ربوہ پہنچی تھی جہاں آپ کو قبرستان خاص میں دفن کیا گیا۔ احباب بلدیہ اور دعا کے لئے دعا فرمائیں۔

عن عائشۃ رضی اللہ عنہا قالت قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ما زال جبریل یوصی بیا لجارحتی طمغنت انہ سیورثہ (بخاری) ترجمہ۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ جبریل نے مجھے ہمسایہ کے متعلق خدا کی طرف سے بار بار فرمائی تاکہ یہ ہے۔ کہ مجھے گمان ہونے لگا کہ شاید وہ اسے وارث ہی قرار دے گا۔

تشریح۔ جہاں میں اللہ تعالیٰ کا اہم حصہ ہوتے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہماریوں کے ساتھ حسن سلوک کی نوحہ تاکہ فرمائی ہے۔ حتیٰ یہ ہے کہ جو شخص اپنے ہمسایہ کے ساتھ اچھا سلوک نہیں کرتا وہ دراصل انسان کہلانے کا حقدار ہی نہیں۔ کیونکہ انسان ایک متین مخلوق ہے۔ اور ہمسایہ متین کا ایک لازمی اور ضروری حصہ ہے۔ پس ہمسایہ کے ساتھ کی بہتری اور مضبوطی کے لئے اسلام حکم دیتا ہے کہ ہمسایوں کے ساتھ اچھا سلوک کیا جائے۔ اور اس کے میں اس قدر تاکید کا پہلا انبیاء و کتب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ جبریل نے مجھے اس بارے میں اس طرح فرمادے اور تاکید کے ساتھ کہا کہ میں نے خیال کیا کہ شاید ہمسایہ کو وارث ہی بنا دیا جائے گا۔ اس تاکید میں حکم کے پیش نظر ہر سچے مسلمان کا فرض ہے کہ وہ اپنے ہمسایوں کے ساتھ محبت اور احسان کا سلوک کرے۔ اور ان کے دکھ سکھ میں شریک ہو۔ اور ان کی غیر جانبداری میں ان کے ہمراہیوں کا خیال رکھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہماریوں کے ساتھ حسن سلوک کا اتنا خیال تھا کہ آپ بھیجی باتوں میں بھی اس کا یاد فرماتے تھے۔ چنانچہ ایک دوسری حدیث میں آج دہانتے ہیں کہ جب تم گھر میں گوشت وغیرہ پکاؤ تو شور بہ زیادہ کرنا نہ کرو۔ تاہم ہمارا لکھنا سب ضرورت تھا۔ ہمسایہ کے بھی کام آسکے۔ دراصل انسان کے اخلاق کا اصل میاں اس کا وہ سلوک ہے۔ جو وہ اپنے ہمسایہ کے ساتھ کرتا ہے۔ دور کے لوگوں اور کبھی بھارتیوں والوں کے ساتھ تو انسان تکلف کے رنگ میں ذوق اخلاق کا اظہار کر دیتا ہے۔ مگر جن لوگوں کے ساتھ اس کا

# خطبہ جمعہ ۲۴

۲۵۹

## مومن کی علامت یہ ہوتی ہے کہ وہ ہر وقت قربانی کے موقع کی تلاش میں رہتا ہے

وہ جب مرتا ہے تو یہ کہتے ہوئے مرتا ہے کہ کاش ہمیں فلاں قربانی کرنے کا بھی موقع مل جاتا

الخطبہ امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۷ دسمبر ۱۹۵۰ء بمقامہ رجب

مترجمہ: مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

تشہد تھوذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے سورہ احزاب کی ان آیات کی تلاوت فرمائی۔  
لقد کان حکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنة لمن کان یدعی الیہ والیوم الآخر و ذکر اللہ کثیرا و لیسائر الامم من اللہ و رسولہ و صدق اللہ و رسولہ و ما زادہم الا ایمانا و تسلیما۔ من المؤمنین رجال اؤذوا ما وعدنا اللہ و منہم من ینتظر و ما بدلوا تبدیلا لیجزی اللہ الصادقین بصدقہم و یعذب المنافقین ان شاء اللہ و ینوب علیہم ان اللہ کان عفورا رحیما (احزاب ۲۱)

اس کے بعد فرمایا۔

میں نے پچھلے خطبہ جمعہ میں ایک آیت سورہ بقرہ کی پڑھی تھی۔ لیکن اس کے معنوں کو میان کرنے کا مجھے موقع نہیں مل سکا تھا۔ پچھلے جمعہ تحریک جدید کے اشعار و رسالہ کی تحریک کا اعلان کرتے ہوئے میں نے بتایا تھا کہ جماعت کے کئی افراد کے دلوں میں اس تحریک کے متعلق مشہبات پیدا ہوئے ہیں۔ اور بعض نے مجھے بھی سمجھا ہے کہ یہ تحریک پہلے تین سال کے لئے جاری کی گئی تھی۔ پھر اسے دو سال تک بڑھا دیا گیا۔ پھر دس سے انیس سال تک بڑھایا گیا اور اب آپ کے بعض اشارات سے پتہ لگتا ہے کہ اس تحریک کی میعاد اور بڑھنے والی ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ اس کے دو پہلو ہیں۔ اس کا ایک پہلو واقعاتی لحاظ سے ہے۔ اور ایک پہلو سنت اللہ کے لحاظ سے ہے۔ یعنی ہم دو طرح سے کسی چیز کو برا کہتے ہیں۔ یا تو وہ چیز واقعات کے خلاف ہوتی ہے۔ اور یا سنت اللہ کے خلاف ہوتی ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ سنت اللہ میں یہ بات بھی پائی جاتی ہے کہ خدا تعالیٰ بعض دفعہ کسی چیز کی مخلوق ہی حقیقت ظاہر کر کے لوگوں کو اس طرف لاتا ہے۔ اور جب ان کا ذوق ترقی کر جاتا ہے۔ ان کا ذوق بڑھ جاتا ہے۔ اور وہ اپنے اندر قربانی میں مشقت محسوس کرنے لگتے ہیں۔ تو وہ حقیقت پر سے پردہ اٹھاتا ہے۔ میں نے اس کی دو مثالیں

دو مثالیں دی تھیں۔ ایک مثال میں نے جنگ بدر کی دی تھی کہ

صحابہ کو مدینہ سے یہ کہہ کر نکالا گیا تھا کہ تمہارا مقابلہ یا تو شام سے آئے والے صحابہ قافلہ سے ہوگا یا کئی کئی دنوں کے سفر کے بعد آئے والے لشکر سے ہوگا۔ لیکن جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بدر کے مقام کے قریب پہنچے۔ تو آپ نے فرمایا ہمارے لئے آئے والے لشکر سے لڑائی ہوگی۔ اب بڑھتا رہی کی کیا رائے ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ اس وقت صحابہ کو کام خصوصاً انصار نے کہا کہ ہمارے سارے سارے اس وقت تک ہم پر حقیقت کھل گئی ہے۔ اب جہاں بھی ہم جھوٹے ہم تیار ہیں۔ لیکن یہاں تو کوئی سہارا نہیں صرف ایک اعلان تھا جو میں نے کیا۔  
دوسری مثال میں نے یہ دی تھی کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے ۳۰ راتوں کا وعدہ کیا تھا۔ پھر اسے چالیس کر دیا گیا۔ اس پر آریوں اور میسینوں نے اعتراضات کیے ہیں کہ اسلام کا خدا تعالیٰ کا وعدہ پورا نہیں ہو گیا۔ اس نے موسیٰ علیہ السلام سے ۳۰ راتوں کا وعدہ کیا تھا۔ پھر اسے چالیس کر دیا۔ ہم اس کا یہی جواب دیتے آتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا کہنے والے واقعات کو زیادہ کرنا وعدہ خلافی نہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تیس راتوں کی بجائے چالیس راتیں عبادت کرنے کا موقع ملا اور وعدہ اللہ کے کلام کا پورا ہونا ان کے لئے زیادہ عزت کی بات تھی۔ اور یہ ایک انعام تھا جو خدا تعالیٰ نے ان پر کیا۔ اور انعام میں زیادتی وعدہ خلافی نہیں ہوتی۔

میں نے اس دن بتایا تھا کہ خدا تعالیٰ کے رستہ میں قربانیاں کرنا مومن کے لئے ایک اعزاز ہوتا ہے۔ خدا تعالیٰ اسے اپنے واقعات کا وارث بنا آئے۔ اور اس میں زیادتی کرنا وعدہ خلافی نہیں ہوتی۔ لیکن سنت اللہ یہ ہے کہ وہ کمزوروں کا خیال رکھتا ہے۔ اور وہ یکدم حقیقت نہیں کھولتا۔ جہاں جوں جوں لوگوں کے ذوق و شوق میں ترقی ہوتی جاتی ہے۔ تو ان کو وہ حقیقت کھولتا جاتا ہے۔ جب میں نے قرآن کریم کا ابراہیم کہا۔ اس وقت مجھے یہ حقیقت نہیں کھلی تھی۔ تین سال کا اعلان کی پھر تیس برس حقیقت نہیں کھلی تھی۔ اس لئے میں لوگوں کو اندر مشقت پائی باقی تھی وہ تو تین سال کی قربانی کے لئے تیار ہو گئے۔ باقی مجھے کچھ نہیں بچا۔ تین سال کے لئے تیار ہو گیا۔ اور باقی حصہ دیا گیا۔ تو جن میں مشقت پائی باقی تھی۔ وہ قربانی کے لئے تیار ہو گئے۔ اور باقی بچے رہ گئے۔ پھر اس تحریک کو اسی سال کے لئے تیار دیا گیا۔ تو ایک حصہ جماعت کا قربانی کے لئے تیار ہو گیا۔ اور باقی حصہ بچے رہ گیا۔ حقیقت یہ ہے کہ مجھ پر بھی یہ راز اس وقت نہیں کھلا تھا۔ اس لئے میں نے ایک محدود عرصہ کے لئے جماعت سے قربانی کا مطالبہ کیا۔ یہ سب کو ایک تبلیغ اسلام کے لئے جاری کی گئی تھی۔ اب کی کوئی ہے جو کہے کہ تبلیغ اسلام صرف تین سال کے لئے ہوتی چاہیے۔ یا تبلیغ اسلام صرف دو سال کے لئے ہوتی چاہیے۔ یا تبلیغ اسلام صرف ۱۰ سال کے لئے ہوتی چاہیے۔ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کے لئے ستم آتا ہے کہ وہ مخلوق کو مکروہ اور ناپسندیدہ چیز مانا کریں۔ اگر

میں اس وقت یہ اعلان کرتا کہ تم دائی قربانی کے لئے تیار ہو جاؤ۔ تو آپ لوگوں کو پتہ ہے وہ وقت ایسا تھا جب صدر انجمن احمدیہ دیوبند ہجری تھی۔ اور سلسلہ نہایت تنگی کی حالت میں سے گزر رہا تھا۔ یعنی ملے توڑے جا رہے تھے۔ اور کارکنوں کی تنخواہیں کم کی جا رہی تھیں۔ اس وقت میں نے تجویز کی کہ جماعت تین سال کے لئے خاص رنگ میں مانی قربانی کرے۔ یہ عجیب لطیف ہے کہ اکثر لوگوں نے اس وقت اس تحریک کو صرف ایک سال کے لئے ہی سمجھا تھا۔ اور جب میں نے خطبہ جمعہ دیکھا۔ تو واقعہ میں بہت سے الفاظ ایسے تھے۔ جن سے ایک سال ہی نکلتا تھا۔ گویا ایسے الفاظ تھے۔ جن سے زیادہ عرصہ نکلتا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ لوگوں نے خیال کیا۔ کہ اگر ایک سال یا دو سال یا تین سال کی قربانی سے امت کی مخالفت ہوتی ہے۔ اور ہماری مخالفت کا زور کم ہوتا ہے تو آؤ ہم پورا زور لگا کر قربانی کریں۔ دوسرا نتیجہ اس کا یہ ہوا کہ صدر انجمن احمدیہ کے چندے میں باقاعدہ جو سگے۔ مجھے یاد ہے کہ اس وقت ناخروا نے مجھ سے پوچھا کہ کیا اللہ کا صدر انجمن احمدیہ کو ملنے سے تمہاری گے گئے پوچھی ہے۔ اس وقت ملنے قربانی کو دیا ہے۔ مگر میں نے انہیں یہی جواب دیا تھا کہ میری اس تحریک کے نتیجہ میں صدر انجمن احمدیہ کے باقی چندے میں باقاعدہ جو جائیں گے۔ چنانچہ پھر ان کے چندوں نے بھی بڑھنا شروع کیا۔ اور یہ تحریک میں اور کچھ حصے لیں۔ اور صدر انجمن احمدیہ کا اثبات ۵۰۰۰ روپے تک پہنچا

اور اب بارہ لاکھ روپیہ سالانہ کا بجٹ ہے۔  
حقیقت یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کے نام کام اپنے اندر  
دیروز (Wednesday) اور ہر دن کا سا رنگ رکھتے ہیں۔

اور ان سب میں

### ایک تدریجی ارتقا

پایا جاتا ہے۔ ایٹم کو کسی سے تو وہ بھی اسی صورتی  
کے ساتھ ہے۔ اسی طرح دریاؤں اور سمندروں کو دیکھ  
تو شروع شروع میں جب دریا نکلتا ہے۔ تو وہ ایک  
چھوٹی سی نالی ہوتی ہے۔ اسے دیکھ کر انسان دسم بھی  
مہین کر سکتا۔ کہ یہ چھوٹی سی نالی دریا بننے والی ہے۔  
پہلے دریا بننے جملہ کا ابتدائی حصہ بھی دیکھا  
اور دریا بننے میں اس کا ابتدائی حصہ بھی دیکھا ہے۔  
دریا بننے پہلے کا تو بالکل ابتدائی حصہ دیکھا ہے۔  
وہ اتنا چھوٹا ہے کہ اسے تیز قدم سے کود جایا  
کرتے تھے یہ مقام کشمیر میں واقع ہے۔ اور اسے  
دیری ناگ کہتے ہیں۔ وہ جگہ صرف اتنی بڑی ہے کہ  
انسان لمبا قدم مار کر با ذرا اچھل کر اسے کود جاتا  
ہے۔ اور اگر کوئی لمبا آدمی ہو۔ تو شاید تیسرا اچھلے ہی  
اسے کود جائے۔ اور اس کے دھارے پر ہم نہیں بیٹھے  
کیونکہ جو گہر ہم نے دیکھی ہے۔ وہ ایسی ہے کہ انسان  
پانس کے ساتھ اسے پار کر لیتا ہے۔ یا اس کا پاٹ  
بھی نہیں لے دیکھا ہے۔ یا اس کا بالکل ابتدائی حصہ تو  
مہین دیکھا۔ لیکن جو گہر دیکھی ہے۔ وہ کوئی چار پانچ گز  
بڑی ہوگی۔ اگر ہم اوپر جاتے۔ تو شاید وہ مقام  
بھی ایسا ہی ہوتا۔ کہ ہم پھلانگنے سے پار ہو جاتے۔  
سندھ کا ابتدائی حصہ بھی میں نے دیکھا ہے۔ وہ  
اتنا چوڑا تھا۔ جتنی ایک چھوٹی نہر ہوتی ہے۔ گویا چار  
دریاؤں کے پاٹ میں نے دیکھے ہیں۔ لیکن یہ ان  
میں سے کوئی دریا بھی ایسا نہیں دیکھا۔ جو شروع  
سے ہی دریا کی شکل میں نکلتا ہو۔ سارے دریا شروع  
میں نالیوں کی شکل میں ہوتے ہیں۔ اور پھر آہستہ آہستہ  
بڑھتے جاتے ہیں۔ گویا ان کے مختلف مدارج ہوتے  
ہیں۔ پہاڑوں میں بھی مدارج ہوتے ہیں۔ لیکن میں ہم سمجھتے  
تھے کہ یکدم کوئی ٹھکانا اچھا اچھا آجاتی ہے۔ کہ وہ آسٹن  
سے بائیں کر رہی ہوتی ہے۔ لیکن جب پہلی دفعہ میں شمل گیا۔  
تو پتہ بھی نہیں لگتا تھا۔ کہ یہ کوئی پہاڑ ہے۔

### ایک چھوٹا سا تیل

نظر آتا تھا۔ جب گاڑی اس پر چڑھ گئی۔ تو ایک  
اور تیل نظر آیا۔ اور جب گاڑی اس پر چلی گئی۔  
تو ایک اور تیل نظر آنے لگا۔ غرض پہاڑوں کا  
وہ لقمہ جو ہم نے پہلے میں اپنے ذہن میں سما یا ہوا  
تھا۔ وہ آٹھ سزافٹ پر بھی نظر نہیں آتا تھا۔  
کیونکہ پہاڑ کے بھی مدارج ہوتے ہیں۔ جوں جوں ہم  
اوپر چڑھتے ہیں۔ تو ان جیسے ہم پہلے پہاڑوں میں خیال  
کرتے تھے۔ وہ زمین میں جاتی ہے۔ اور اچھی جگہ پہاڑی  
معلوم ہوتی ہے۔ غرض تمام چیزیں تدریج کے ساتھ  
تعلق رکھتی ہیں۔ سردی اور گرمی کو دیکھ لو۔ یہ بھی

تدریج کے ساتھ آتی ہیں۔ آہستہ آہستہ سردی  
یا گرمی زیادہ ہوتی جاتی ہے۔ اور ایک وقت میں  
آپ یہ محسوس کرتے ہیں۔ کہ اب انتہائی سردی ہے  
یا انتہائی گرمی ہے۔ یہی حال دین کا بھی ہے۔ کوئی  
شخص یہ خیال بھی نہیں کر سکتا۔ کہ خدا تعالیٰ کی قائم  
کردہ جماعت غالب آجائیکے۔ بلکہ غیر تو کیا کر رہا  
والے خود بھی نہیں سمجھتے۔ کہ وہ کبھی غالب آجائیکے  
اگر وہ سمجھتے کہ وہ ایک دن غالب آجائیکے  
تو وہ کمزوری نہ دکھاتے بلکہ مومنوں سے  
بڑھ کر مضبوط رہتے۔ کیونکہ مومن تو صرف آخرت  
پر ایمان رکھتے ہیں۔ لیکن لوگ دنیاوی لالچ کی  
بنیاد پر کام کرتے ہیں۔ اگر انہیں انتہائی ترقی نظر  
آتی۔ تو وہ کمزوری کیوں دکھانے پھیلے دنوں  
جو کچھ پنجاب میں گزرا ہے۔ اگر تین دن قبل بھی یہ بات  
روشن ہوتی۔ کہ سب کچھ سکھ اور ہندو نے لیں گے۔  
تو ایک ڈاکو اور چور سمان بھی ایسا نہ ہوتا۔ جو اپنا  
سارے کا سارا مال خدا تعالیٰ کی راہ میں نہ  
دے دیتا۔ اسی طرح جس شخص کو پتہ ہو۔ کہ اسے  
عزت مال اور حکومت ملنے والی ہے۔ اسے قربانی کے  
وقت اتنی تکلیف بھی نہ ہو۔ جتنی تکلیف ایک زمیندار  
کو بیخ ڈالنے وقت ہوتی ہے۔ بہر حال حد درجہ  
اپنی ترقی کو تدریجی رکھائے تاکہ

### مومن اور منافق کا فرق

ظاہر ہو جائے۔ سورۃ بقرہ کی یہ آیت کہ خلصا  
اصحاء لهم مشوا فیہ و اذا اطلم علیہم  
قاموا اسی مضمون کی طرف اشارہ کرتی ہے۔  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی جماعت کی ایک ہی  
حالت نہیں رہتی۔ ایک وقت یوں معلوم ہوتا ہے  
کہ روشنی ہی روشنی ہے۔ لیکن دوسرے وقت یوں  
معلوم ہوتا ہے۔ کہ تاریکی ہی تاریکی ہے۔ فرمایا اسلام  
اسی طرح بڑھتا ہے۔ کمزور آدمی جب روشنی دیکھتا  
ہے۔ تو وہ اگڑا کر چلنے لگتا ہے۔ اور جب اندھیرا ہوتا  
ہے۔ تو کھڑا ہوجاتا ہے۔ لیکن مومن ہر وقت ترقی  
کرنا چلا جاتا ہے۔ پس یہ چیز الہی مسول کے  
ساتھ ہمیشہ سے لگی ہوئی ہے۔ اور اس سے ہٹنے لگتا  
ہے۔ کہ ہمیشہ مصائب بھی آئیں گے۔ اور ترقیات بھی  
ہوتی رہیں گی۔ اور جب یہ معلوم ہو گیا۔ کہ مصائب اور  
ترقیات اپنے اندر ایک نسل کا رنگ رکھتی ہیں۔ تو  
دو سال یا دس سال کے کوئی عرصہ ہی نہیں۔ قرآن کریم فرماتا  
ہے۔ کہ دین کاڑیاں ہمیشہ پھنستی رہیں گی۔ اور زلزلہ  
رہیں گی۔ اور جب گاڑیاں پھنستی رہیں گی۔ تو لازماً  
میں فرمایاں بھی ہمیشہ دینی پڑیں گی۔ ایک پہاڑی پر  
چڑھنے کے بہ معنی نہیں ہوتے کہ ہم نے دوسری پہاڑی  
پر پہنچ چڑھا۔ میں ایک پہاڑی سے دوسری پہاڑی  
پر چڑھنا ہوگا۔ اور پھر دوسری سے تیسری پہاڑی  
پر چڑھنا ہوگا۔ روحانی زندگی پہاڑیوں میں صرف  
یہ فرق ہے۔ کہ سمائی پہاڑیاں ختم ہوجاتی ہیں لیکن  
روحانی پہاڑیاں ختم نہیں ہوتیں۔ کلمہ اصحاء لهم

مشوا فیہ میں خدا تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ  
کس طرح الہی مسول کے ساتھ یہ دور چلتے چلے  
جاتے ہیں۔ اور جب یہ دور چلتے چلے جائیں گے۔ اور  
کمزوروں نے بھی ہونے۔ اور مخلصوں اور سابقوں  
الاولوں نے بھی ہونے۔ تو قرآن میں بھی ہمیشہ  
یہی دینی پڑیں گی۔ پس الہی مسول کے مطابق وعدے  
تبدیل بھی ہو سکتے ہیں۔ اور یہ تو ایک اعلان تھا۔ جو  
ہر وقت تبدیل کی جا سکتا تھا۔ پس حیرت کی یہ  
بات نہیں۔ کہ تین سال سے دس سال کیسے بن گئے۔  
یا دس سال سے ۱۹ سال کیسے بن گئے۔ یا ۱۹ سال  
سے ہمیشہ کیسے بن گئے۔ بلکہ حیرت کی بات یہ ہے کہ میرے  
جیسا آدمی جن کی ساری عمر قرآن کریم کے گہرے  
مطالعہ میں گزری ہے۔ اس کے منہ سے تین سال یا  
دس سال یا انیس سال کیسے نکلے گا۔ گویا تین سال  
دس سال یا انیس سال کننا حیرت کی بات ہے ہمیشہ کننا

### حیرت کی بات

ہائیں۔ میں جب اس چیز کو بیان کرتا ہوں۔ تو اپنے دل میں  
سز مندگی محسوس کرتا ہوں۔ اس لئے میں کہیں نے تین  
سال سے ۱۹ سال کیوں کہہ دیا۔ بلکہ اس لئے کہ میری عقل  
پر کونسا پردہ پڑ گیا تھا کہ میں نے اسے انیس سال سمجھ  
لیا۔ میں نے یہ کیوں سمجھا۔ کہ کوئی وقت ایسا بھی آسکتا  
ہے۔ جب مسلمان تربیت اور تہذیب سے خارج ہو جائیگا۔  
عام مسلمانوں کا خیال ہے۔ اور برائی تعبیروں میں بھی  
یہ آتا ہے۔ کہ جنت میں انسان کا ہم سے فارغ ہوجائیکے  
اور اسی کو خواہش ہوگی۔ وہ پوری ہوجائے گی۔ اسے  
یوں ہی ملیں گی۔ تو دنیا میں بھی۔ یا دشت میں ملے گی۔  
جتنی شراب ظہور پنی رہے ہوں گے۔ جس میں شراب  
کی تمام لذتیں ہوں گی۔ صرف نشہ نہیں ہوگا۔ حضرت  
سیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس لقمہ کو بھی  
اڑا دیا ہے۔ آپ نے فرمایا ہے کہ جنت میں بھی انسان  
کو کام کرنا پڑے گا۔ فرق صرف یہ ہے کہ دنیا میں انسان  
گرسکتا ہے۔ لیکن جنت میں انسان گرسکتا نہیں جتنی  
محنت بھی کریں گے۔ اعمال بھی بجا لائیں گے۔ فرق صرف  
اتنا ہے کہ وہ ترقی کرنے جائیں گے۔ گریں گے نہیں۔ ان کا  
خوف جاتا رہے گا۔ اور کچھ نہیں۔ اور جب

### جنت میں بھی کام

کرنا پڑتا ہے۔ تو یہ دنیا تو دار العمل ہے پھر یہاں  
دس ہزار سال کام کرنے کے بعد آرام کا خیال بھی  
کیسے آسکتا ہے۔ حضرت سیح موجود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے تو فرمایا ہے۔ انسان کو جنت میں بھی آرام  
نہیں ملے گا۔ جو لوگ بیکاری کو اچھا خیال کرتے ہیں۔ ان  
میں سے کوئی دس دن کے لئے اس کا تجربہ تو کرے۔ وہ  
جا رہا ہی رہتا ہے۔ لوگ اس کے پاؤں دباؤں میں۔ اور  
کھانے کو حلوہ۔ پلاؤ اور تنبلیں میں ہم دیکھیں گے۔  
کہ وہ دس دن کے بعد ہی بھاگ جاتا ہے یا نہیں بھاگتا  
سے زیادہ تکلیف دہ چیز دنیا میں اور کوئی نہیں ہمیشہ  
کا آرام ہی برا ہوتا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی  
فرمایا کرتے تھے۔ کہ کوئی امر لڑا کھاتا تھا۔ اس کے پاس

لاکھوں روپیہ تھا۔ وہ ہمسارا تھا۔ میں اسے  
دیکھنے کے لئے گیا۔ اس کے مصاحب اس کے ساتھ  
بیٹھے ہوئے تھے۔ جتنی کپڑے کے کھان ان کے  
آگے پڑے ہوئے تھے۔ اور وہ انہیں بھاڑ بھاڑ کر  
بھینک رہے تھے۔ میں نے کہا یہ کیا یا بھائی میں ہے۔  
اتنا قیمتی کپڑا ہے۔ اور تم بھاڑ بھاڑ کر بھینک  
رہے ہو۔ اس نے کہا سیکر بیٹھے بیٹھے میری طبیعت  
گھبرا گئی تھی۔ ایک دن میں بازار سے گزرا۔ ایک  
دوکاندار کپڑا بھاڑ رہا تھا۔ مجھے آواز اچھی لگی۔  
اس لئے میں نے یہ مشغل اختیار کر لیا ہے۔ میں کپڑا  
منگو لیتا ہوں۔ اور اس کو بھاڑنے سے جو آواز  
پیدا ہوتی ہے۔ اس سے لذت اٹھاتا ہوں۔ اب  
نہا ہر بہ امیری ہے لیکن یہ کتنا بڑا عذاب ہے ایک  
بچہ بھی اسے دیکھے گا۔ تو پاگل بن کے گا۔ اگر اپنے  
گھر کو آگ لگانا عذاب نہیں تو بھرتی تھی تھوڑی  
کو بھاڑنا بھی عذاب نہیں۔ بابت صرف یہ تھی کہ  
اس سے بیکار دیکھا نہیں جاتا تھا۔ اور ہم دیکھتے  
ہیں۔ کہ امر آدمی سے جو لوگ بھار ہوتے ہیں۔ وہ  
اپنا سارا وقت شطرنج، گچھ اور جو سر کھیلنے  
میں ضائع کر دیتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں۔ کہ یہ ان کے  
زندگی گزارنے کا ذریعہ ہے۔ بہر حال میں کوئی نہ کوئی  
کام کرنا پڑے گا

خود دین کا ہویا دنیا کا۔ کیا تم نے کوئی گورنمنٹ  
دیکھی ہے کہ وہ دس بیس سال تک سہ ماہ یا  
ٹیکس وصول کرے اور پھر بند کر دے۔ ۱۹ سال تک  
کسٹم ڈیوٹی لگاتے۔ اور پھر بند کر دے۔ ہم کو گے ہم نے گز  
کوئی ایسی حکومت نہیں دیکھی۔ اور نہ ایسی کوئی حکومت  
دنیا میں ہو سکتی ہے۔ پھر یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ  
کی راہ میں قربانی کرنا بند ہو جائے۔ خدا تعالیٰ نے پردہ  
اس لئے رکھا تھا۔ تاکہ وہ بھی ساتھ چل پڑیں۔ اگر  
وہ پردہ نہ ڈالتا۔ تو سنکڑوں لوگ محروم ہوجاتے۔  
لیکن اب وہ گھٹتے گھٹتے ساتھ جارہے ہیں۔ وہ  
صنڈے سے کہیں گے کہ دس سال سے انیس سال کیوں  
ہو گیا۔ لیکن وہ ساتھ چلتے چلے جائیں گے۔  
کیونکہ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ پتہ نہیں اور دس سال زندگی  
بھی ہے یا نہیں۔ بہر حال اسی طریق کے اختیار کرنے سے  
اللہ تعالیٰ نے کمزوروں سے بھی خدمت لے لی ہے۔  
جو آیات میں نے پڑھی ہیں۔ ان میں خدا تعالیٰ  
نے مومنوں کی زندگی کا لقمہ کھینچا ہے۔ اور قلم  
اصحاء لهم مشوا فیہ میں خدا تعالیٰ نے  
بتایا تھا۔ کہ کمزور اور منافق لوگ روشنی میں چل  
پڑتے ہیں۔ لیکن تاریکی میں ٹھہر جاتے ہیں۔ جہنم  
کا مینا ہی کے وقت وہ ساتھ چلتے ہیں۔

**دنخواست علی** ۱۲ دسمبر حضرت  
خان صاحب بروی فرزند علی  
صاحب نال علی میں۔ مالک کے علاوہ بعض دیگر حضرات نے  
نیشن اب ان میں فیض لہائی عام طور پر کسی ہے احباب  
صحت کا طے کرنے دعائوں کا مسد جاری رکھیں

اور مصائب اور قربانی کے وقت وہ کھڑے ہو جاتے ہیں لیکن مومن دونوں صورتوں میں جیتا ہے

سورۃ احزاب کی آیات

جو میں نے اب پڑھی ہیں ان میں مومنوں کا رنگ بنایا گیا ہے لیکن سورۃ بقرہ کی آیت نقلیما اعداء لہم بغیر من افعدنا کا رنگ بنایا گیا تھا۔ مومنوں کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے نقلیما را المؤمنون الاحزاب قالوا هذا ما وعدنا اللہ ورسولہ وصدق اللہ ورسولہ۔ و ما زادہم الا امانا و تسلیما۔ جب مومنوں نے دشمن کے لشکر کو دیکھا اور سارے عرب کی فوجوں کو دیکھا کہ وہ مدینہ کے ایک چھوٹے گاؤں پر آمدنی کر رہے تھے تو کہا امانا ما وعدنا اللہ ورسولہ۔ و صدق اللہ ورسولہ۔ دوسرے لوگ تو دشمن کی فوجیں دیکھ کر گھبرائے کہ بہت نہیں کیا جو جانے کچھ مسلمان فوج کی بارہ سو تھی اور کفار کا لشکر پندرہ ہزار تھا بلکہ مدینہ میں بھی بیانات ہو چکی تھی۔ لوگ سمجھتے تھے اب مسلمان ختم ہو جائیں گے۔ لیکن مومنوں نے جب احزاب کو دیکھا تو کہا اللہ اکبر! اسلام کتنا سچا مذہب ہے اس میں پہلے سے مشکوکیاں موجود تھیں کہ لوگ مدینہ پر چڑھ آئیں گے اور مسلمانوں پر حملہ آور ہوں گے۔ کھلا کسی کو خیال بھی آسکتا تھا کہ سارے عرب کے قبائل مدینہ پر حملہ آور ہوں گے۔ اور صورت میں یہ کتنی مشاغل و آفات تھی کہ پہلے سے بتا دیا گیا کہ سارا عرب مل کر مسلمانوں پر حملہ کرے گا۔ دوسرا ماہم غزوات ایما بنا و تسلیما۔ یعنی اس کے کہ مومنوں کو ڈر نہ لگھرانے اور کہنے کے اس قدر قربانیاں کیسے ہو چکی اس حملہ اور قربانی نے ان کے ایمانوں کو بڑھا دیا۔ یہ صورت ان کا ایمان ہی نہیں بڑھا بلکہ ان کے عمل میں بھی ترقی ہوئی۔ یہود کہ انہوں نے سمجھا کہ چونکہ خدا تعالیٰ کا ایک عظیم الشان پیغمبر کی پوری ہوئی ہے اس لئے اس کے نتیجے میں جو ثواب ملے گا۔ وہ بھی عظیم الشان ہوگا۔ نادان سمجھا ہے کہ ترقی کا نشان بڑا نشان ہونا ہے۔ لیکن مومنوں کو بتا دیا کہ ترقی کا نشان ہی بڑا نشان نہیں بلکہ آفات کا نشان بھی

بڑا نشان

ہے مثلاً اگر تم دیکھو کہ کسی عذاب آ رہا ہے جب سے ایک کروڑ روپیہ نکلا ہے تو تم جبران ہو گے لیکن ایک بچہ جو کلکٹی کے سپارے سے چل رہا ہو تو بتا ہے وہ اگر کہے کہ ایک دن روس اور امریکہ کی فوجیں اس پر حملہ کریں گی تو کیا یہ کوئی کم نشان ہے۔ اس بچے کے متعلق تو کوئی خیال بھی نہیں کر سکتا کہ اس پر کوئی دن برس کا بچہ بھی ٹکڑے ٹکڑے کر کے کھائی دہم بھی نہیں ہو سکتا کہ اس پر ایک آدمی حملہ کر سکتا ہے کسی کو یہ خیال بھی نہیں آسکتا کہ اس پر کس آدمی یا ایک گاؤں کے آدمی حملہ آور ہو سکتے ہیں

کجا یہ کہ وہ کہے کہ مجھ پر دنیا کی بڑی طاقتیں حملہ کریں گی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جن کی کمائی یہ حالت تھی کہ آپ نماز پڑھتے تھے تو کفار اور عجمیہ آپ کے سر پر رکھ دیتے تھے۔ وہ آپ کو مارتے تھے شیخ تھے۔ آپ پر کوئی اثر نہ ہو سکتا تھا اور آپ کے خلاف گند اچھا تے تھے۔ آپ کے متعلق یہ خیال کر لیا کہ ایک دن آپ کی نشان اتنی بڑھ جائیں گی کہ سارا عرب آپ پر حملہ آور ہو جائے گا اور آپ کے خلاف یہودی اور مشرکین متحد ہو جائیں گے یہ کسی کے بس کی بات نہیں تھی۔ اسے عرب قبائل کا اکٹھا ہونا اور یہود کا ان کے ساتھ مل جانا اور آپ کے خلاف اور یہود کوئی کم نشان نہیں۔ بے شک فتح کا ایک عظیم الشان تھا۔ لیکن

جنگ احزاب

یہی اس سے کوئی کم بڑا نشان نہیں۔ قرآن کریم میں فتح مکہ کا اتنا زور دیا کہ کہیں آیا جتنا زور دیا کہ جنگ احزاب کا ہے اور یہ اتنا عظیم الشان ہے کہ انسان جبران رہ جاتا ہے۔ ایک کس دے سوا انسان جن کا ہمارا بھی سمجھتا ہے کہ وہ اسے مار سکتا ہے۔ وہ اسے وطن سے باہر نکال سکتا ہے۔ لوگ اسے حقیر سمجھتے ہیں۔ مارتے ہیں پیٹتے ہیں۔ نماز پڑھتے ہوئے اس پر جارحی اور جھڑپاں پھیلا دیتے ہیں وہ کہتا ہے کہ ایک دن سب عرب قبائل کو مجھ پر حملہ کریں گے لیکن وہ شکست کھائیں گے اور پھر واقعہ میں سب قبائل کی اور یہ حملہ آور ہوتے ہیں اور جیسا کہ اس نے پہلے بتایا ہے۔ یہی نہیں اس کے مقابلہ میں شکست نصیب ہوتی ہے۔ گویا اس کی پیشگوئی کے دونوں حصے پورے ہوئے ہیں۔ قبائل حملہ آور بھی ہوتے ہیں اور پھر انہیں شکست بھی ہوتی ہے۔ مومنوں کو بتا دیا کہ یہ عذاب گنت نہیں بلکہ دشمن کا ایک ایک آدمی جو اس جنگ میں شریک ہوا ہے وہ خدا تعالیٰ کا عظیم الشان نشان ہے۔ کیونکہ کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا تھا کہ اس طرح مشرک عرب شمال اور حزب کے قبائل اکٹھے ہو کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ آور ہوں گے اور آپ کے خلاف یہود اور مشرکین آپس میں معاہدہ کر لیں گے۔ اسی نے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب مومنوں نے دیکھا کہ سب قبائل اکٹھے ہو کر مدینہ پر حملہ آور ہوئے ہیں تو انہوں نے کہا ہذا ما وعدنا اللہ ورسولہ وصدق اللہ ورسولہ و ما زادہم الا امانا و تسلیما۔ اللہ اللہ یہ کتنا عجیبہ ہے۔ دوسرے لوگ کہتے ہیں اتنا بڑا دشمن حملہ آور ہوا ہے یہ نہیں کیا ہوگا لیکن مومن کہتے ہیں اللہ اکبر! یہ کتنا بڑا سچہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں پہلے سے بتا دیا تھا کہ ان کو یہ نشان ہی بڑا نشان ہے۔

تھا کہ اس کے اور سب اس کے مقابلہ کیلئے اپنی ساری شوکت کو جمع کرنے پر مجبور ہو گا اصل مضمون کے ساتھ تو ان آیات کا اتنا ہی تعلق تھا کہ جب انکی آیت سامنے آجاتی ہے تو لوگوں کو یہ ہونے لگتی ہیں اور اسے بغیر کچھ بیان کے چھوڑا نہیں جاسکتا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے من المؤمنین رجال صدقوا ما عاهدوا اللہ علیہ فہم من تقىٰ وجہہ ومنہم من یفتنہ و ما یبدلوا بتدیبا۔ اس آیت میں

مومن کے ایمان کا معرعہ

بتایا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مومنوں میں سے بعض رنگ ایسے بھی ہیں صدقوا ما عاهدوا اللہ علیہ۔ خدا تعالیٰ نے جو وعدہ انہوں نے کیا تھا اسے انہوں نے پورا کر دیا ہے۔ خدا تعالیٰ اگر اپنا وعدہ پورا کرتا ہے تو یہ اس کے لئے آسان امر ہوتا ہے۔ وہ آتا ہے۔ ایک ہے لیکن بندہ تو کمزور اور ضعیف ہے۔ وہ اگر خدا تعالیٰ سے وعدہ کرے اور پھر اسے پورا کرے تو یہ بڑی نشان کی بات ہے۔ فرمایا بعض لوگ تو ایسے ہیں جنہم من تقىٰ وجہہ کہ وہ انہوں نے خدا تعالیٰ سے کیا تھا وہ انہوں نے نفاذ لفظاً پورا کر دیا۔ یعنی کچھ تو ایسے ہیں جنہوں نے اپنی جان کی کھینٹ چڑھا کر اپنے وعدہ کو پورا کر دیا ومنہم من یفتنہ اور کچھ ایسے ہیں کہ وہ اس لئے کہ انہیں فریانی کا موقع نہیں ہوا ان انتظار میں ہیں کہ کوئی موقع آئے تو وہ فریانی کریں وہ مامولوں کا تسلیلا۔ وقت آنے سے پہلے کہا کیا کہنا کہ اگر وقت آتا تو میں یہ کروں گا وہ کروں گا۔

کہنے والے لے کر وہی کی علامت ہوتی ہے اسے فتح دہتی کہتے ہیں۔ یہی پہلے تو یہ کہنا کہ وقت آئے گا تو میں یہ کروں گا۔ لیکن وقت آئے یہ بھاگ جانا پس کو بظاہر یہ کہہ رہی ہوتی ہے کہ کیا جائے کہ میں ہی روتوں تو تمہیں فریانی کر کے دکھائیں۔ یہ الفاظ باعلوم دی کہتا ہے جو کمزور ہوتا ہے اور وقت آنے پر اپنے وعدہ کو نہیں سکتا لیکن وہ بددلو یا قبلدیا۔ یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے فرمایا اور پھر اسے پورا کر دیا اس میں کوئی تبدیلی نہیں کی یہی وہ آیت ہے جو

جنگ بدر اور جنگ احد

کھلا ہے جس طرح دو گزریوں کے درمیان ایک بندہ ہوتی ہے جو انہیں آپس میں ملاتی ہے اسی طرح یہ آیت ایک زنجیر ہے جو جنگ احد اور جنگ بدر کو آپس میں ملا دیتی ہے۔ جنگ بدر کیلئے جب آپ نکلے تو چونکہ اللہ تعالیٰ کے اشارے کے تحت آپ نے یہ اعلان نہیں کیا تھا کہ کفار کہہ سکتے تھے کہ یہ لڑائی ہونے والی ہے بلکہ صرف اتنا کہہ سکتے تھے کہ تمہارے ساتھ مقابلہ ہو جائے اس لئے کچھ لوگ تو آپ کے ساتھ حل پڑے لیکن

باقی لوگ مدینہ میں ہی رہے وہ سمجھتے تھے کہ کام سے انہوں نے تاخیر کے ساتھ لڑائی ہوئی ہے اور اس کیلئے خودی سے آدمی بھی ضرورت ہوگی۔ لیکن جنگ بدر سے اور جہل کی قنات میں انہوں نے لشکر سے پختہ اور اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو فتح دی۔ کوئی شخص یہ خیال بھی نہیں کر سکتا تھا کہ سب کے بااثر اور رعب رکھنے والے لوگ اندر سے ایک تجربہ کار لشکر مسلمانوں سے شکست کھا جائیگا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے انہیں اس میں بڑے بڑے دشمن مارے گئے۔ دشمن شکست کھا کر واپس دونا اور مسلمان ان غنیمت لیکر مدینہ واپس آئے تو لوگ اس جنگ میں شریک ہوئے تھے۔ ان کے اندر لڑائی کا احساس پایا جاتا تھا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں تو اس کا موقع دیا وہ جہاں بیٹھے تھے بیٹھے تھے ہم نے یوں کیا۔ ہم نے دونوں کیا کوئی بتا تھا میں نے غلبہ پر یوں حملہ کیا تھا اور کوئی کہتا تھا میں نے غلبہ پر یوں پلٹ کر لڑا تھا۔ دوسرے مسلمان کہتے تھے نہیں جنگ تو اس کا موقع تھا یہ میں انہوں سے کہیں پہلے جیت چکا۔ اور ہم بھی اس موقع پر چھوڑے نہ رہتے۔ جب مدینہ میں انہیں ک باتیں ہوئیں تو اس وقت ایک انصاری شخص سے کھڑے ہو جاتے اور کہتے ہیں اس تم نے کیا کیا؟ اگر میں موقع ملا تو تم دکھائیں گے کہ کس طرح تم خدا تعالیٰ کی راہ میں

جہان کی قربانی

پیش کرتے ہیں۔ یہ ایک کھیل سا بن گیا تھا کہ جو جی کوئی بدی عوامی فتح کرتے تو وہ کہہ دیتے ہیں کہ تم نے کیا کیا ہے میں موقع ملا تو تمہیں قربانی کر کے دکھائیں گے۔ جب

احمد کی جنگ

ہوئی اور مسلمانوں کو فتح نصیب ہوئی تو یہ جہاں بھی آئے۔ انہوں نے کھایا کچھ نہیں تھا۔ غریب آدمی تھے اس بارہ کچھ روٹی یا اس نہیں۔ وہ بچھنے جاتے تھے کہ اتنے میں وہ وقت پیش آگیا کہ میں نے فاتح لشکر کو شکست خورد بنا دیا۔ احد کے پہاڑ کے ایک درہ میں جو صحابہ بیٹھے تھے اور جنہیں حکم تھا کہ خواہ کچھ مودہ وہاں سے نہ لیں۔ انہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم کے خلاف جگہ چھوڑ دی۔ وہ یہ سمجھ کر کفار کو شکست ہوئی ہے ہم نہیں بیٹھے رہے ہیں اور جہاد میں حصہ نہیں لیا وہ چھوڑ کر نیچے آگئے۔ جب کفار کا لشکر بھاگا جا رہا تھا تو کفار ابن ولید جو اس وقت ابھی کاخڑے تھے ان کی نظر اس درہ پر پڑی اور انہوں نے دیکھا کہ مسلمانوں پر دوبارہ حملہ کرنے کا یہ بہترین موقع ہے۔ درہ حالی ہے جب فتح انہوں نے

عمر بن العاص

کوسا کھلا یا اور کہا یہ موقع ہے اسے ضائع نہیں کرنا چاہیے۔ چنانچہ انہوں نے اس درہ میں مسلمانوں پر پھینچے سے حملہ کر دیا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان جہاں غنیمت اکٹھا کر رہے تھے یکدم انہوں نے





# قربانی و ایثار کی اعلیٰ مثال قائم کیے بغیر دنیا میں مسلمان کھوئی ہوئی عظمت کبھی حاصل نہیں کر سکتے

## سیرۃ النبی کے عظیم ایشان سیدک جلسہ میں گورنر پنجاب عزت مآب اسماعیل ابراہیم حیدر کی تقریر

لاہور ۱۲ اگست گورنر پنجاب عزت مآب اسماعیل ابراہیم حیدر نے کل یہاں سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم ایشان سیدک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے اس میں دو دیا کہ جب تک مسلمان نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر چلتے ہوئے اسلام کا خاطر نگلیں اٹھائے اور اس راہ میں قربانی و ایثار سے کام لیتے کی ایک اعلیٰ مثال قائم نہیں کر سکتے انہیں قرون اولیٰ کی کھوئی ہوئی عظمت کبھی حاصل نہیں ہوگی۔ آپ نے فرمایا یہ بات قانون قدرت کے خلاف ہے کہ دین و دنیا میں شفقت اٹھائے بغیر انسان کو نائزہ امرای نصیب ہو جائے۔ اگر ایسا ہوتا تو خدا تعالیٰ کے برگزیدہ بیوں اور خود سیدالافتخار صلی اللہ علیہ وسلم کو بے پناہ مصائب اور سختی مشکلات کا سامنا بھی نہ کرنا پڑتا اور آپ اول دن ہی سے کسی قسم کی قربانی کیے بغیر ترقی کرتے چلے جاتے۔

اور ان کے نفوس کا تزکیہ ہی ہوتا ہے۔ آج کل کے رسی ٹور پر سیرت کے جیسے منفقہ کرنے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سوانح بیان کرنے سے یہی کوئی فائدہ نہیں لیج سکتا۔ ضروری ہے کہ ہم یہ دیکھیں کہ آیا تزکیہ نفس اور قربان کے علم میں سے ہی نہیں حاصل رہا ہے یا نہیں۔ اور ہم خدا تعالیٰ کے پیغام پر صدق دل سے عمل پیرا ہیں یا نہیں۔ سہارا جن بے کو ہم صحیح معنوں میں میلاد النبی کی تقریب مناجت اور ایسے دنوں کو بدلنے کی کوشش کریں۔ تمام تقریر چھوڑ دیں۔ اور مرکز توحید پر جمع ہو جائیں اس میں ہماری مناجت اور کامیابی کا راز یہاں ہے۔

مولیٰ محمد بخش صاحب مسلم اور حماد و ابرار کے معزز سفیروں نے بھی اپنی اپنی تقریروں میں سیرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ اور اسلام کے زہی اصولوں کو عملی جامہ پہنانے کی اہمیت واضح کی۔ (ڈاکٹر اسٹیف ریورس)

### پچھلے دنوں جو دھری ظفر اللہ خاں جنرل اسمبلی کے ٹیلیفوننگ کروں میں غازی ادا کرتے رہے

کراچی ۱۳ اگست ایسی ایشیائی پریس آف پاکستان کی ایک اطلاع منظر ہے کہ پاکستان کے وزیر خارجہ آرنیل جو دھری محمد ظفر اللہ خاں کیلے کیلیں اور پریس میں ظہار عصر کا نماز میں ان غازی صاحبوں یا چھوٹے چھوٹے کروں میں ادا کرتے رہے ہیں جو ٹیلیفون وغیرہ جیسے مخصوص ہوشیاری میں اس رازکائے پچھلے دنوں اقوام متحدہ کے نام نگاروں کی ایسی ایشیائی کے ایک اجلاس میں ہوا۔

نام نگاروں کی اس بیٹنگ میں جو دھری صاحب کی صورت سے سوال کیا گیا۔ "اقوام متحدہ کے موجودہ اسمبلی ہال میں مختلف مذاہب سے تعلق رکھنے والے نمائندوں کے لئے ایک علیحدہ کمرہ مخصوص کیا گیا ہے۔ جہاں وہ اپنے اپنے طریق کے مطابق ذکر الہی کر سکیں۔ کیا آپ ایک مسلمان ہونے کی حیثیت میں ایک علیحدہ کمرہ کی تمہیں کا خیر مقدم کرتے ہیں؟" آپ نے فرمایا کہ "یقیناً! میں تو پہلے ہی سے ایک ایسا کمرہ ڈھونڈ لگاتا رہا ہوں کہ جہاں میں دن کے وقت نمازی ادا کر سکیں۔ موجودہ کمرہ مخصوص ہونے کے بعد سے مجھے سہولت میسر آئی ہے۔ نمازی میں پہلے ہی ادا کرنا تھا تو اب اس غرض کیلئے مجھے یہاں اوقات ٹیلیفون وغیرہ کے غرضی سامانوں کے کوٹے کمرے میں ہی مانا پڑتا تھا۔" دوسری ۱۲ اگست ۱۹۵۱ء

نام نہ ہنس دے سکتا۔ تا وقتیکہ اس قانون یا دستور کی روح کو سمجھنے والا اور اس پر عمل کر کے دکھانے والے موجود نہ ہوں۔ وہ برگزیدہ لوگ جو خدا کی قانون کی روح کو سمجھتے ہیں۔ وہ لوگوں کے دلوں کی کیفیت بدلنے کی صلاحیت ہی رکھتے ہیں۔ ان کے ذریعہ خدا تعالیٰ کا پیغام ہی لوگوں تک پہنچتا ہے۔ بلکہ لوگوں کو علم ہی دیا جاتا ہے۔

اور اس کی آیات و کون کو سنا دی اگر آپ کی شفقت کا یہی مقصد ہوتا تو پھر یہ کام خدا تعالیٰ آپ کی وساطت کے بجائے کسی اور ذریعہ سے بھی لے سکتا تھا آج نذر و اشاعت کے ذریعہ نے بڑے بڑے عظیم و عظیم ذرائع ایجاد کئے ہوئے ہیں انہیں سے ایک ریل پو بھی ہے۔ گھر بیٹھے لوگوں تک ساری پہنچی رہی ہیں۔ اگر خدا کا مقصد بھی صرف لوگوں تک اپنا پیغام پہنچانا ہوتا تو وہ بھی کسی آسمانی اور روحانی ریل سٹیشن کے ذریعہ اپنی مخلوق کو خود ہی طلب کر سکتا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ آیات

یہ عظیم ایشان جلسہ گول ماغ میں خود عزت مآب گورنر پنجاب کی صدارت میں حکومت کے اپنے انتظام کے تحت منعقد ہوا تھا۔ اس میں دیگر مقررین کے علاوہ پاکستان میں سعودی عرب کے صدر امام سید نواد الاحمد نے بھی عربی زبان میں سیرت کے موضوع پر تقریر کی۔ سیرت الہی کی سیرت کی تقریر کا اردو ترجمہ بھی پڑھ کر سنا گیا۔ دیگر مقررین میں جنہوں نے دنیا کے عظیم ایشان جلسہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواتین عقلمند پیش کیا۔ مولانا ابن حسن رضوی اور مولوی محمد بخش سید بھی شامل تھے۔

### مشعل راہ

دوران تقریر میں عزت مآب نے فرمایا کہ وہ اپنی روشنی ڈالنے ہوئے کہ قرآن عظیمی آسمانی کتاب جو پورے ہونے کے باوجود آخر دنیا میں مسلمان کیوں کمزور و مغلوب ہیں۔ فرمایا اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے قرآن پر عمل پیرا ہونے کے بجائے قرآن کی راہ اختیار کی۔ خدا تعالیٰ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں ہم کو سبق دیا تھا کہ دنیا میں تکلیف بھی بغیر کامیابی ممکن نہیں۔ ہم نے اس سبق کو بھلا دیا نتیجہ یہ ہے کہ آج ہم حدیث نبوی سے علیٰ مطابقت کرتے ہیں اور ہونے کے باوجود سیلاب کی کھاگ کی طرح ہیں اور پھٹن کے دنوں میں۔ جاری حیثیت اور ہمارا خون کا زور چھٹکا ہے اور ہم جن کے احوال سے شوق جہاد میں اچھا جا میں خدا تعالیٰ کی راہ میں ہے دروغ قرآن کی عقلیں آج صحت کے نام سے رز دہتی ہیں اگر ہم اپنے آپ کو قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا صحیح جانشین بنا لیا جیتے ہیں تو ہمارے مزہد ہی ہے کہ قرآن پر عمل کریں اور نبی کریم کی زندگی کو برعکس میں اپنے لئے مشعل راہ بنائیں

**جلسہ صوم الاحمد لاہور کی قیادت کا انتخاب**  
مورخہ ام اردیسر برادر جمعہ ہند نماز جمعہ پنجاب شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور کی نگرانی میں مجلس صوم الاحمد لاہور کی قیادت کا سلاسا انتخاب مسجد احمدیہ ہو گیا۔ انڈانماز جمعہ کے بعد تمام صوم ٹیڑھے رہی۔ اور بلا اجازت مسجد سے تشریف لے گئے۔  
خود شید احمد خاں مجلس صوم الاحمدیہ لاہور

سنانے سے مراد یہ کہ جو کام نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سپرد تھا وہ تزکیہ نفس اور سنا باک علم سکھانے سے تعلق رکھتا ہے خدا تعالیٰ نے چاہتا تھا کہ جو پیغام میں نے رسول کریم کے ذریعہ لوگوں کو دیا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کر کے دکھادیں اور اپنے عملی نمونہ اور ذاتی فیضان کے ذریعہ صحابہ کے نفوس کو کبیر بدل دیں۔ اور پھر ان کے ذریعہ تمام کام تمام ماحول میں بدلت چلا جائے۔ میں دنیا کے سامنے عمل کے لحاظ سے بہترین نمونہ پیش کرنے کیلئے خدا تعالیٰ نے اپنے پیارے رسول کریم کو ہر قسم کے حالات میں سے گذارا اور اس امر کو برداشت کیا کہ نبیوں کا سردار دکھ ہے اور مصائب اٹھانے اور مشکل ترین حالات میں بھی بہادری کا عیب نہ لگ سکے کہ دنیا کے سامنے اس وقت نہیں کرے

تو تزکیہ نفس  
آپ نے اس امر کی مزید وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ کسی قانون کا موجود ہونا چھداں

جزاؤ اور خالص ہونے کے زیورات  
**غنی سبز جیولری**  
۱۲۲ - انارکلی لاہور سے خریدیں

بعثت کا مقصد  
مولانا ابن حسن رضوی نے اپنی تقریر میں سورہ حمد کی آیات سے استنباط کرنے ہوئے اس امر پر زور دیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا صرف یہی کام نہیں تھا کہ قرآن حکایتا لایا پیغام لوگوں تک پہنچا دیں۔